

О. Б. Дронова

**СОВРЕМЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЦЕССА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
ЭКСПЕРТНО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ
СО СРЕДСТВАМИ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ
В ЦЕЛЯХ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

В статье рассмотрены основные направления взаимодействия экспертно-криминалистических подразделений со средствами массовой информации, которое осуществляется в целях профилактики преступлений, способствуя их раскрытию, и обеспечивает информирование населения по различным социально-бытовым вопросам.

Ключевые слова: взаимодействие, экспертно-криминалистические подразделения, средства массовой информации.

О. В. Дронова

**UP-TO-DATE CAPABILITIES OF IMPLEMENTATION
OF INTERACTION BETWEEN FORENSIC AGENCIES
AND MASS MEDIA FOR THE PURPOSE
OF CRIMINAL CLEARANCE AND INVESTIGATION**

In the article the author considers the main directions of interaction between forensic agencies and mass media that is implemented for the purpose of crime prevention and promotes criminal clearance. It also informs people on different social issues.

Keywords: interaction, forensic agencies, mass media.

За 200-летнюю историю Министерства внутренних дел России его деятельность всегда вызывала повышенный интерес у населения, в том числе у средств массовой информации. Материалы на правоохранительную тему, сообщения криминального характера почти всегда интересны, остры и необычны и потому востребованы читателями и зрителями. Между тем правоохранительные органы заинтересованы не в сенсационности, а в объективности и своевременности их обнародования. От этого зависит, в частности, формирование соответствующего общественного мнения о деятельности сотрудников правоохранительных органов, а значит, и поддержка гражданами усилий следователей и органов дознания в борьбе с

преступностью.

Проблемы, возникающие в процессе расследования преступлений, часто обуславливают необходимость использования СМИ, с тем чтобы привлечь общественность к работе по установлению и розыску похищенного, лиц, совершивших преступление или пропавших без вести, а также в целях профилактики правонарушений, повышения правовой культуры населения.

Умелое использование СМИ, обеспечивая быстрое и полное раскрытие совершенных преступлений, тем самым повышает авторитет правоохранительных органов.

Возрастающие требования к совершенствованию деятельности органов внутренних дел неразрывно связаны с научными

исследованиями актуальных проблем борьбы с преступностью. Особенности криминальной ситуации в настоящее время обуславливают необходимость интенсификации деятельности всех подразделений ОВД, поиска новых форм и методов оперативно-разыскной, справочной и консультативной деятельности, в том числе с привлечением возможностей средств массовой информации.

Успех и эффективность деятельности органов внутренних дел во многом зависят и от умелого использования специальных знаний сотрудников разных подразделений с привлечением возможностей средств массовой информации для установления и устранения обстоятельств, способствовавших совершению преступлений, розыска скрывающихся преступников, лиц, без вести пропавших. В связи с этим решение организационных и тактических проблем использования СМИ в деятельности подразделений ОВД приобретает важное научное и практическое значение.

Работа, выполняемая в ходе осуществления процесса взаимодействия экспертно-криминалистических подразделений ОВД со СМИ, имеет свои особенности, определяемые характером задач, решаемых данными подразделениями в процессе профилактической, оперативно-разыскной и следственной деятельности. Их сущность сводится к информационно-справочной, консультативной и разъяснительной деятельности экспертных подразделений, которые они выполняют в рамках расследования и предупреждения преступлений.

В частности, подразделения экспертно-криминалистической службы осуществляют взаимодействие со СМИ и их представителями по следующим направлениям:

— сотрудники экспертных подразделений совместно с ИЦ информируют население через СМИ о современных средствах идентификации граждан, таких как государственная дактилоскопическая регистрация [1],

государственная геномная регистрация [2], и наглядно демонстрируют действия по формированию и использованию информационных массивов;

— сотрудники СМИ совместно с экспертными подразделениями создают блоки информационно-справочных репортажей по тематикам изучения экспертами разного рода объектов. Так, например, по телевидению в 2009 г. были показаны серии сюжетов, в которых эксперты указывали на основные признаки поддельных денежных купюр в целях пресечения хождения фальшивок в товарообороте. Одновременно аналогичные репортажи были подготовлены по защитным средствам таких видов объектов, как паспорта транспортных средств и водительских удостоверений, изготовленных на фабрике «ГОЗНАК».

В 2008 г. в рамках проведения операций «Контрафакт» СМИ совместно с ЭКЦ Волгоградской области были созданы информационные блоки, посвященные отличительным признакам контрафактных аудиовизуальных произведений, записанных в стандарте DVD и CD, содержащих компьютерные программы и художественные (документальные, мультипликационные) произведения.

В рамках мероприятий, проводимых по добровольной, возмездной сдаче огнестрельного оружия, незаконно хранящегося у населения, были сформированы сюжеты, в которых сотрудники экспертных служб демонстрировали процесс отстрела указанных объектов и проверки по массиву учетов, что побудило многих граждан воспользоваться предоставленной государством льготой.

В настоящее время готовятся информационные сюжеты, в которых эксперты в области автотехники рассказывают о современных способах мошенничества, связанных с изменением первоначального содержания (перебивания) номеров агрегатных узлов автотранспортных средств. Данная

информация должна способствовать значительному снижению числа лиц, которые, являясь добросовестными приобретателями автомобиля с измененными номерными агрегатами, лишаются автотранспортного средства;

— СМИ совместно с экспертными подразделениями не только информируют население о современных возможностях производства экспертных исследований в рамках расследования по уголовным делам, но и пропагандируют большие возможности производства экспертиз в рамках гражданских, административных и арбитражных судопроизводств;

— в рамках сюжетов, демонстрирующихся на телевидении, информирующих о совершенных преступлениях и проводящихся по ним оперативно-разыскных и следственных мероприятиях, все чаще делается акцент на работе специалистов-криминалистов, которые могут получить информацию о совершенном преступлении и лицах, причастных к нему, по различным группам следов. Это преследует, прежде всего, профилактическую роль и призвано удержать определенные группы людей от совершения преступлений;

— после проведения выборов в различные уровни власти СМИ нередко освещают вопросы проверки подлинности подписей в избирательных списках, которые осуществляют сотрудники экспертных почерковедческих отделений. Это формирует у избирателей уверенность в отсутствии фальсификации в ходе проведения выборов;

— СМИ, демонстрируя на телевидении сюжеты и публикуя в печатных изданиях статьи о работе экспертно-криминалистических подразделений, косвенным образом способствуют популяризации профессии, что подвигает молодых людей получать высшее образование по специальности «Судебная экспертиза».

Перечисленные направления деятельности по организации процесса взаимодействия СМИ с экспертно-криминалистическими подразделениями далеко не исчерпывающие.

На СМИ возлагается основная задача информирования людей по различным вопросам жизнедеятельности государства и общества. Это диктуется необходимостью обеспечения устойчивости власти, и СМИ здесь выступают в качестве средства воздействия на сознание людей в целях формирования у них определенных установок, оценок и суждений, с тем чтобы создать положительный стереотип законопослушного поведения граждан, стремления к соблюдению норм права и уважения к закону. В реализацию данной цели органично вписываются решаемые экспертными подразделениями задачи по раскрытию и профилактике правонарушений, устранению причин и условий, способствующих их совершению, формированию позитивного общественного мнения о работе правоохранительных органов, в том числе экспертных подразделений.

Активная деятельность лиц — представителей СМИ, оказывающих содействие в профилактике, выявлении и расследовании преступлений, умножает силы подразделений органов внутренних дел; позволяет последним разнообразить тактические средства и приемы в борьбе с преступностью и активно проводить профилактические действия; открывает возможность проводить мероприятия одновременно в нескольких направлениях и на многих объектах.

Таким образом, взаимодействие экспертных подразделений ОВД со средствами массовой информации позволяет рационально и эффективно использовать материальные и интеллектуальные ресурсы милиции; повышать результативность оперативно-разыскных и иных направлений ее деятельности; оптимизировать решение профилактических, оперативно-разыскных и следственных задач; формировать общественное мнение; укреплять связь с населением в целях борьбы с преступностью.

Список библиографических ссылок

1. О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации: федер. закон от 25 июля 1998 г. № 128.
2. О государственной геномной регистрации в Российской Федерации: федер. закон от 3 декабря 2008 г. № 242.